

民國秘史

漳州模範小中國

(上)

列寧勾結陳炯明

●周谷(美國華府中國現代史研究所主任)

蘇共對中國的陰謀

近讀台北出版陳定炎新編陳炯存(炯明)先生在譜上、下冊一千餘頁，新增中外史料甚多，其中「五四運動時期的漳州—模範小中國」一節，講到一九二〇年四月蘇俄波達波夫海軍中將「回國時還攜有陳炯明五月八日給列寧的覆函。覆函由朱執信起英文稿，由廖仲愷打字，信中除感謝他代表來訪外，對蘇方提供軍械一事，答以現時漳州無港口可接收，待回到廣州後再行計議。陳炯明致列寧函於一九二一年三月刊載於蘇俄「外交部公報」。

蘇俄外交部公報一九二一年三月十五日同日所刊陳炯明有二函：一函致列寧，信末落款處未書年月日；另一函致旅俄中國工人兄弟，則列有五月八日，並非如年譜所說，陳炯明僅有一函致蘇俄。

各家過去敘論此事，多未提及蘇俄外交部公報發布兩函確切日期，仍未譯述兩函主要內容，更未見翻譯兩函全文發表，供諸學者參考，良多欠缺。

蘇俄主動與陳炯明往來一事，涉及當時蘇俄對中國、對遠東、對世界的重大陰謀、第三國際和蘇聯雖早已解散解體了，但此一歷史事件仍值得世人研究、瞭解和參考的重大警惕價值。

列寧革命威脅世界

列寧於一九一七年十月在俄國領導革命成功，全面在俄殘酷實行共產制度後，迅即震驚了全世界，威脅了國際社會另一個善良制度的存在，這個龐大共產帝國，在第二次世界大戰後幾乎立時要席捲整個歐、亞兩洲，形成了兩大制度極端對峙的冷戰局面，世界和

平與安全又一次面臨嚴重危機。

誰也未曾料到蘇聯共產黨第四代領導人，竟會在一九九一年八月十九日蘇聯政變後，解散了蘇共，關閉了蘇共機關，和禁止蘇共一切公開活動。

同年十二月二十五日，蘇聯就在盛大節日當天，給西方國家送去了高貴的耶誕禮品，宣布蘇聯解體，自己和平演變一面倒，過渡到資本主義。

自此蘇聯成爲歷史的名詞，列寧成爲俄國的罪人。列寧在俄國及東歐的巨大銅像和石像雕刻藝術精品，一時之間爲憤怒的群眾所搗毀，甚至碎屍數段，昔日雄風今安在？列寧安睡在莫斯科紅場已過了一個甲子，忽然俄國要收復失土，一再強迫將列寧遷葬帝俄舊京聖彼得堡祖塋。

這位曾經對俄國有巨大影響力和叱咤國際的風雲人物，他自己生前也未曾料到他的祖國人民對他竟如此厚愛。

列寧當年推翻專制俄皇後，如不另在俄國境內建一個比俄皇更專制的共產政體，後來的俄國人定不會出賣祖宗，羞辱列寧，解散蘇聯，自毀長城，這當是共產制度七十多年來，一貫專制的因果報應。俄共當權後，如果風調雨順、國泰民安，列寧仍然是一位法力無邊的菩薩，香火不斷，刀頭不絕。

列寧於一九一七年在推翻帝俄取得政權後，爲了擴張俄國對世界革命的勢力，迅即約同歐洲、美洲等處七個共產黨共同發起聯共國際組織。

在列寧親自指導下於一九一九年三月二十六日在莫斯科召開第三國際第一次代表大會。三月四日正式宣布成立第三國際，把全世界的無產階級組織起來，奪取國家政權，大會通過「共產國際（第三國際）章程」，確定共產國際是指導國際共產主義運動的唯一指導和領導機關，各國共產黨都是第三國際在各國的支部，其一切活動均應聽命於這個國際秘密組織的指揮。

一九四三年這個號稱要把全世界的無產階級聯合起來，進行世界革命的蘇聯祖國，在德蘇戰爭期間受到重大挫敗，第三國際執行委員會有鑒於此，五月十五日發表「關於解散共產國際的提議書」。

很多國家共產黨爲「保衛祖國」同意了這項解散提議，中共中央當時正在延安整風熱鬧之際，五月二十六日也作了同樣的決定。因此，這個成立已有二十五年專鬧世界革命的第三國際於一九四三年六月十日正式公開宣布壽終正寢，但世界革命的活動並未因而停止，反而更加快速活動。

第三國際擁立孫文

第三國際成立後，隨即動用大量金錢與大量人力，分別逐漸在全世界各地，秘密促建其支部，開展世界革命，一九一九年在拉脫維亞、南斯拉夫、保加利亞、荷蘭、巴勒斯坦、墨西哥和美國等七個國家地區分別秘密建立共黨組織；一九二〇年計在土耳其、埃及、愛沙尼亞、丹麥、英國、德國、法國及阿根廷次第建黨。

列寧鑒於當時中國中央政府對俄國革命思潮和行動，堅持冷靜、戒懼和防阻的態度，因之對中國的政治攻略，不得不分別採取政

府與非政府，公開和秘密兩種不同方式，同時在北方和南方併行爲俄國利益而活動。

蘇俄政府於一九二〇年起，先後派遣具有官方身分的外交和商務人員：阿格遼夫（Agriev）、優林（M. Ignatius Yurin）、巴意開斯（Alexander K. Paikes）、越飛（Adolf A. Joffe）和加拉罕（Lev M. Karakhan）等人前往北京，展開對中國的外交活動，希望中國儘快承認新俄，直至加拉罕以特使身分於一九二三年九月二日奉派到北京繼越飛爲蘇俄駐華全權代表，在北京經過數月努力，中國政府又在國內強大壓力下對俄讓步，加拉罕特使遂與中國外交總長顧維鈞代表兩國政府，於一九二四年五月三十一日正式簽訂「中俄解決懸案大綱協定」及附件後才正式復交。

第三國際又秘密積極在中國展開建立中國黨活動，先後派布爾特曼（Buttman）、維經斯基（胡定康Gregori N. Voitinsky）、馬林（G. Maring）、達林（Sergei A. Dalin）等人在北方和南方活動。一九二〇年第三國際和蘇俄在北方仍以結聯手握實權的軍人直魯豫巡閱副使吳佩孚（正使曹錕），文人方面則爲陳獨秀、李大劍等人。在南方則全力聯絡援閩粵軍總司令陳炯明和在上海的文人戴季陶傳賢（中共黨綱起草人。中共最初的組織就設於戴傳賢在上海的寓所中）、江亢虎（中國社會黨領袖，一九二一年曾參加第三國際第三次代表大會）等人，直到他們聯吳聯陳失敗後，爲蘇俄利益，才去擁立那時手無寸鐵，又無寸金，又無實際權勢的孫文（中山）在廣州重建政權從事革命，以對抗當時合法的北京政府。

重建法統再造共和

陳炯明當時是南中國最有權勢的軍界巨頭，又是孫中山的左右股肱重臣，爲第三國際急欲爭取爲蘇俄效力的人。陳炯明一八七八年（清光緒三年）二月十三日出生於世居廣東海豐白町鄉，原名陳捷字贊三，又字月樓、競存。

一九〇八年七月畢業於廣東法政學堂甲班後，在鄉從事新聞及廣東咨議局立法工作，一九〇九年與丘逢甲同時加入孫中山領導之反清組織同盟會。一九一一年武昌義師一起，各省多自設軍政府，廣東軍政府分由胡漢民、陳炯明任正副都督，年底胡漢民隨孫中山北上，陳炯明代理都督三月，旋辭職改任廣東護軍使，一九一六年解除兵權，赴北京競選國會參議院議員失敗，一九一七年二月短期考察北國後重返廣州。

一九一七年五月北京中華民國大總統黎元洪與國務總理段祺瑞，就對德宣戰一案發生爭執，段祺瑞主參戰，黎元洪則反對，造成罷免總理，解散國會（參議院、衆議院），成爲中國現代史上著名的「府（總統府）院（國務院）之爭」。黎元洪受脅迫避入北京日本公使館，其職權由副總統馮國璋八月一日起代行，造成憲法上之爭議。

此時，孫中山也堅決反對中國參戰，反對破壞一九二二年的「中華民國臨時約法」（臨時憲法），反對解散國會，從而展開護法運動。

孫中山於當年七月八日憤然離開上海，廖仲愷、何香凝夫婦、朱執信、章太炎、陳炯明等隨行，十七日抵達廣州籌設西南護法根據地，實行法統重建，共和再造。

南下來粵之國會參議院議長林森、衆議院議長吳景濂及國會兩院議員一百餘人，於八月二十五日在廣州集會，因不足法定人數，

乃召開國會非常會議。八月二十九日通過國會非常會議組織大綱，三十一日通過中華民國軍政府組織大綱，九月一日選舉孫中山為大元帥。孫中山九月十日正式就任軍政府陸海軍大元帥，推動護法戰爭。

孫文大元帥的人事任命案中，最重要者係於一九一七年十二月二日任命陳炯明為援閩粵軍總司令，孫文以陳炯明非軍人出身乃另派鄧鏗(仲元)為總部參謀長襄贊戎機。總部初設於廣州越秀南路惠州會館，後移駐汕頭。一九一八年八月底再移駐福建漳州，正式成立粵軍總司令部。一九一八年初，孫文指派蔣介石、吳忠信、陳群等人到總部工作。陳群不幸在起程前夕為淞滬護軍使盧永祥拘捕，改變一生命運。

閩南新政氣象一新

此外，孫中山經常派重要黨人前往漳州協助陳炯明，朱執信、廖仲愷、戴季陶、許崇智、鄒魯等人，因之經常往來於上海漳州之間。

朱執信是陳炯明在廣東法政學堂的老師，陳炯明受朱執信影響甚深。居正、吳稚暉(吳敬恒)、李石曾、胡漢民、汪精衛、陳嘉庚先後前往漳州訪問或演講。

閩南護法區主要範圍係指汀州、龍岩、漳州所屬十七縣，其首府在漳州，其政治口號為「自由、平等、博愛、互助」，閩南新政主要表现在政治、財經和文教三方面。

政治方面：

刷新吏治，實行新政。允許民間自由成立商會、學生會、通俗教育會、衛生會等團體；准許人民集會結社，舉辦演講會、出版物、學術交流、支持五四運動，召開國民大會，反對中日密約，嚴懲賣國賊。一九二〇年五月一日國際勞動節，漳州工人、學生、士兵、農民是日打著紅旗參加遊行，散發無政府主義內容之傳單。這些政治情況在當時中國已算是新政了。

財經方面：

陳率部到漳州後，即著手發展交通，從事市政建設，活躍城鄉經濟、振興實業，改良農礦，增加生產，設立銀行，開展郵政，改善供電，使「閩南護法區」氣象為之一新。

文教方面：

聘請無政府主義者梁冰弦出任漳州教育局長，推廣平民精神教育，提倡普設小學，禁止續設私塾，增辦中等職業學校——工業、商業、女師校皆是，鼓勵民辦夜校、大量派遣學生赴美國、日本、法國等國取經，造成不少人才。學校有社會主義一課，學生到處手搖紅旗，豎起俄中無政府主義者巴枯寧(Mikhail A. Bakunin)和劉師復的畫像。

提倡建設新社會，組織劇社、推展體育運動會，提倡男人剪短髮、禁止留長辮；提倡女人放足、禁止纏腳。提倡文化娛樂活動、禁止賭博、禁止迷信、拆毀城隍廟，砸爛「玄妙觀」神像，舉行追悼陣亡將士大會，開設「新閩學書店」出售當時上海新刊物。(未完待續)